抓好"第一责任"

对话浙江工业大学党委书记蔡袁强

本刊记者 / 吴凌云

记者: 2017年7月, 您转任校党委书记。在将近一年的时间里, 您觉得高校党的建设的关键是什么?

蔡袁强:当前有一个很火的词——"头雁意识",也就是说领导干部要带头,很形象、很生动。对于高校党的建设来说,关键就是学校党委要带头、党委书记要带头。学校党委带头,就是要坚持和加强党对学校的全面领导,带头严格执行民主集中制,要完善议事规则,发挥好学校党委总揽全局、协调各方的体制优势,全面落实党委把方向、管大局、作决策、保落实的主体责任。党委书记带头,我认为最重要的是抓好主责主业,就是要抓好党建这个第一责任。去年下半年,我牵头《新时代学校党建与思想政治工作研究》,把学校党的建设作为重大政治课题来研究、来实践,力争在党建工作标准、党建工作品牌创新上取得一些实效。

记者:党建工作效果好不好,不仅反映在基层基础,更反映 在重点中心工作上。如何把握党建工作和业务工作的关系?

蔡袁强:学校党建工作就是学校中心工作,党建工作和业务工作是"一体两面"的有机整体,不能简单就党建抓党建。依据这个要求,首要工作是完善党建责任体系。我们在全校实行了二级组织书记、党支部书记述职和党员评议制度,在考核党内政治生活制度落实情况的同时,试点探索党员教学科研业绩排行榜、堡垒指数管理等办法,在业务工作中体现党的领导、发挥党的作用。其次,突出党支部的政治功能,根据事业发展和基层学术组织的变化,优化组织设置,把党的工作向学科团队、项目组、实验室、实践基地等最有活力、最具创新能力的组织拓展。最关键的是发挥党员作用。多年来,学校坚持实施"党员领航工程",把党的工作责任落实到每一位党员的学习工作中,引导教师学生党员争创"学术先锋""育人先锋""服务先锋"和"成才先锋"。

记者: 学校试点实施支部堡垒指数管理工作在教育部全国高校 基层党支部书记培训示范班上进行交流,能否介绍一下这项工作?



蔡袁强:这几年来,学校党委在部分学院推进并完善党支部堡垒指数管理,通过科学有效的评价,引导强化基层党支部建设,为校院各项事业的科学发展夯实组织基础。具体来说,就是在试点学院,每年年底对全院所有基层党支部进行"化验体检",采取定量测评与定性评价相结合、过程测评与结果评价相结合、记实测评与民主评议相结合的方法,通过支部自评、互评、书记述职答辩、学院党委评定等程序,以基层党支部的"政治建设、组织建设、党员培养教育、作用发挥、支部活力建设"五大模块为主要评价内容,共5个一级指标、16个二级指标、34个三级指标进行评议考核。最终将各项指标进行综合分析,得出支部健康等级。

记者:下一步,浙江工业大学将如何进一步做好高校党建工作?

蔡袁强:接下来主要是做好"三个抓好",一是抓好"关键少数",深入学习贯彻好十九大精神,认真谋划并组织好"不忘初心·牢记使命"主题教育。聚焦"实干实绩"、振奋精神,开展中层干部届中履职实绩评价。全力推进正风肃纪和"品质服务"建设,让师生群众有更多获得感。二是抓好"广大多数",引导全校师生自觉用习近平新时代中国特色社会主义思想武装头脑,深入推进"两学一做"常态化制度化。以组织力建设为重点,梳理各级基层组织职能定位,根据事业发展需要和学术组织变化,优化组织设置。严肃纪律规矩,严格政治生活,加强党性锻炼,激发全校党员干部政治担当。三是抓好"质量提升",实施"对标争先"建设计划,推进学校党建工作标准化,强化党建考核评议结果运用,定期开展基层党建工作督查。整合大党建,深化大思政,统筹推进、创新载体、形成合力,不断提高质量和实效。